" POMER A UMERA



Pomer

Pomér — porovnavani cisel podilem.

Pomér jednoduchy - porovnavame
pomeérem dve cisla (pr.a :b nebo 4 : 6).
Pomér postupny — porovnavame postupné
vice Cisel (pr.a:b:cnebo 2:6:3).

Pomér slozeny - cleny poméru jsou
vyjadreny jako souciny (pr.a, *a, :b, * b,).



UMERA

Umeéra — rovnost dvou poméru.

Uméra jednoducha - rovnost dvou
jednoduchych poméru (a :b = c : d).
Umeéra postupna — rovnost dvou

postupnych poméru (a:b:c=d:e:f).
Umeéra slozend — rovnost dvou slozenych
poméru (a, *a, :b, *b, =c,*c, :d, *d,).



Priklady

Rozdél cislo 80 na dvé casti v poméru 3 :5.
Pomér 3 : 5 cteme jako tri stejné dily ku péti stejnym dilum. Dily
secteme.

3 dily + 5 dilu = 8 dilu

Cislo predstavuje pocet dilii uréeny souctem:

3 dily + 5 dilu = 8 dilu

8 dilu ... 80

Délenim urcime velikost jednoho dilu:

3 dily + 5 dilu = 8 dilu

8 dilu ... 80

| dil ...80:8=10

Nasobenim urcime velikost 3 dilu a 5 dilu:
3 dily + 5 diltd = 8 dilu

8 dilu ... 80

1 dil...80:8=10
3dily...10-3=30
5dild...10:-5=50



Rozdél cislo 104 nav pomérul :3:4:5.

Pomer | : 3 :4 :5 cteme jako jeden dil ku trem stejnym
dilum ku ¢tyrem stejnym dilum ku péti stejnym dilum. Dily
secteme.

| dil + 3 dily + 4 dily + 5 dilu = 13 dilu

Cislo predstavuje pocet dilu urceny souctem:

13 dilu ... 104
Délenim urcime velikost jednoho dilu:
13 dilu ... 104

| dil ... 104:13 =8

Nasobenim hodnoty jednoho dilu urcime velikost vsech
casti:

| dil ... 104:13 =8

3 dily .8-3=24

4 dlly .8-5=32

5dila...8-5=40



Pomeér 2,4 : 7,2 uved’te do zakladniho tvaru.
2,4 :7,2 /* 10

24 :72 [:8

3:9 [:3

1 :3



